

ВОЕННЫЙ ХИРУРГ ИВАН ДАНИЛОВИЧ КОСАЧЕВ

П.А. Тихонова, О. В. Махинова, Д.А. Повалюхина

Воронежский государственный медицинский университет имени Н. Н. Бурденко

В историю прочно вписаны мена людей, чьи выдающиеся успехи способствовали развитию отечественной медицины. Наша задача уважать труд героев и нести через поколения память о них. Среди людей, самоотверженно работающих на благо страны и народа, выделяется Иван Данилович Косачев, военно-полевой хирург, профессор Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова. Целью работы является знакомство с биографией и основными этапами жизни Ивана Даниловича Косачева. В ходе работы были изучены актуальные информационные источники, использовался общенаучный метод исследования. Иван Данилович Косачев – настоящий профессионал своего дела. Будучи самоотверженным, дисциплинированным человеком и высококлассным специалистом он внес значительный вклад в развитие военно-полевой хирургии, что помогло спасти жизни солдат и мирного населения. Благодаря его трудам был накоплен бесценный опыт организации медико-санитарного обеспечения и оказания медицинской помощи пострадавшим в ходе боевых действий. Не менее важной частью профессиональной деятельности Ивана Даниловича является работа в мирное время: подготовка квалифицированных кадров, значительный вклад в развитие ВМедА им. С. М. Кирова, написание монографий и научных работ. Жизненный путь И. Д. Косачева богат испытаниями, с которыми под силу справиться только по-настоящему великому человеку. Его образ служит примером для современной молодежи, идеалом, к которому должен стремиться врач.

Ключевые слова: врачебная деятельность; военно-полевая хирургия; экспедиция; выдающийся хирург; медико-санитарное обеспечение

Актуальность. В настоящее время как никогда важно помнить военные и мирные подвиги наших соотечественников. Иван Данилович Косачев – яркий пример героической самоотверженности и трудолюбия, человек в котором органично сочетаются качества теоретика и практика медицины. Говорить о жизненном пути и становлении выдающихся людей крайне важно, чтобы воспитать в молодом поколении гордость за соотечественников, привить им лучшие качества, наставить на верный путь.

Цель: изучить биографию военного хирурга И. Д. Косачева, подчеркнуть важность подвигов предков для будущих поколений.

Материалы и методы: историко-биографический метод.

Результаты. Иван Данилович Косачев – выдающийся военно-полевой хирург, педагог и общественный деятель, автор целого ряда научных работ по вопросам общей, военно-полевой и гнойной хирургии. Удостоен множества званий и наград за долгие годы плодотворной службы стране и преданность своему делу.

Детство Ивана Даниловича пришлось на нелегкий для всей страны период послевоенной разрухи. Его отец вернулся с фронта с инвалидностью, полученной в результате ранения. Косачев не мог спокойно смотреть на страдания отца и решил, что станет военным хирургом. Примером для Косачева стал Колесников И. С., ведущий советский торакальный хирург, который успешно провел сложнейшую операцию, продлив жизнь отцу Косачева на 40 лет.

В период обучения в Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова в Ленинграде Иван Данилович состоял в студенческом научном кружке кафедры общей хирургии под руководством фронтального хирурга В. И. Попова, активно работал над изучением проблемы гомотрансплантации.

В 1974-1976 гг. И. Д. Косачев принимал участие в XX Советской антарктической экспедиции в качестве штатного хирурга и научного исследователя на станции «Ленинградская». Его основной задачей было исследование адаптации полярников в различных климатических поясах по пути следования экспедиции и в условиях Антарктиды. Работа велась при крайне тяжелых условиях: скорость ветра достигала 200 км/ч, температура опускалась до -90. На шестом континенте не было возможности обратиться за помощью или консультацией к коллегам, в распоряжении хирурга был только минимальный набор инструментов и диагностического

оборудования, медикаменты, повязки. На втором месяце зимовки один из членов экспедиции, Юрий Катраев, пожаловался на резкое ухудшение состояния. Предположительный диагноз, аппендицит, был поставлен лишь на основании анализа крови из-за отсутствия другого оборудования. Откладывать операцию было нельзя, чтобы избежать осложнения в виде перитонита. Операционную организовали в кают-компании, ассистировал начальник станции Владислав Михайлович Пигузов – человек, без медицинского образования. Несмотря на тяжелые условия, Косачев успешно провел операцию и поставил Катраева на ноги буквально за три дня.

Одним из серьезных испытаний в жизни И. Д. Косачева была служба в Республике Афганистан в качестве главного хирурга госпиталя 40 армии МО СССР с 1983 по 1986 год. В его обязанности входила координация деятельности подразделений по спасению и оказанию помощи раненым. По словам Пирогова, «на войне главное – не медицина, а администрация». Косачев проявил блестящие организаторские способности.

Военным хирургам приходилось самостоятельно разрабатывать стратегию оказания помощи пораженным, так как они попали в совершенно новые условия, требовавшие пересмотра канонов оказания медицинской помощи. Температура воздуха днем доходила до +63 градусов, ночью же опускалась до +10, отсутствовала четкая линия фронта, госпитали располагались далеко друг от друга, доставка пораженных затягивалась на долгое время, что приводило к увеличению смертности. Доля минных ранений возросла с 1,5 до 30%.

Иван Данилович организовал работу мобильных отрядов усиления. Хирурги, ассистенты, медсестры из ближайших учреждений перебрасывались в точку боевых действий.

Организации медицинской службы мешала высокая секретность. Например, о Кандагарской операции Косачеву было доложено за сутки до ее начала. Иван Данилович оперативно организовал доставку группы усиления в место проведения военной операции, задействовав личный самолет командующего.

Важнейшей заслугой была ликвидация категории «безнадежных» больных из структуры санитарных потерь. Больные с тяжелыми обширными поражениями были разделены на два потока, один из которых направляли в операционную, другой в отделение реанимации. В условиях локальных вооруженных конфликтов такая система показала себя с наилучшей стороны: удалось спасти жизнь 52% раненых из группы «безнадежных».

Была внедрена система двухэтапной эвакуации раненых: с поля боя вертолетами на этап оказания квалифицированной хирургической помощи (ОМедБ, военные госпитали), а затем воздушным транспортом в армейский госпиталь для оказания специализированной помощи.

При Косачеве снизилось количество осложнений инфекционных заболеваний, от которых прежде погибало больше солдат, чем непосредственно от ранений. Иван Данилович добился разделения госпиталей на хирургические и инфекционные, а также открытия отделения реанимации и введения должности хирурга и операционной медицинской сестры в инфекционном госпитале. Он организовал внештатную интернатуру и центр по подготовке военно-полевых хирургов, внедрил более 50 новых методов диагностики и лечения пораженных. С сослуживцем, Владимиром Шаповаловым, привозил в кабульский госпиталь кольца Елизарова, которых так не хватало для оказания помощи бойцам. Раненые практически сразу вставали на ноги, значительно сокращался срок их реабилитации.

Косачев проявил себя не только как талантливый руководитель, но и первоклассный хирург. За время войны он осмотрел несколько тысяч раненых, с риском для жизни провел операцию по удалению неразорвавшегося боеприпаса из

бедра раненого солдата и спас тем самым не только его, но и всех, кто находился поблизости.

Боевой опыт И.Д. Косачева пригодился при оказании помощи пострадавшим в результате землетрясения в Армении 1988 года. Иван Данилович возглавил специализированный медицинский отряд из 70 сотрудников. Хирургические бригады оперировали 18 дней без перерыва, сменяя друг друга для непродолжительного отдыха [1].

После назначения в 1988 году на должность заместителя начальника клинического отдела Военно-медицинской академии Косачевым были созданы отделения миелотрансплантации, стерилизации и дезинфекции, экстракорпоральной детоксикации. За время трудовой деятельности им было написано более четырехсот научных работ, семь монографий, тринадцать глав в учебниках и медицинских пособиях. В настоящий момент основным направлением деятельности Ивана Даниловича является работа в организации ветеранов ВМедА имени С.М.Кирова [1].

Обсуждение результатов. Стремление быть полезным людям, дисциплинированность, смелость, твердость в своих решениях отличают И. Д. Косачева как профессионала. Благодаря аналитическому складу ума, преданности клятве врача, желанию оказать помощь как можно большему количеству людей он стал действительно героем своей страны, человеком, о жизненном пути которого важно помнить и говорить.

Заключение. И. Д. Косачев является образцом русского офицера. Не случайно он был удостоен множества наград, орденов и медалей, в том числе «Орденом Ленина». Военный медик, педагог, научный деятель, он навсегда оставил яркий след в истории страны. Коллеги, ученики, пациенты благодарят Ивана Даниловича за профессионализм и проделанный труд, отзывчивость, приверженность своему нелегкому делу.

Список литературы:

1. Варзин С. А. Профессор Иван Данилович Косачев // Вестник Санкт-Петербургского университета. 2009. - С. 3-6.

ВЫДАЮЩИЙСЯ ПЕДИАТР, УЧЕНЫЙ, НАСТАВНИК - НАШ ЗЕМЛЯК М.Я. СТУДЕНИКИН

Э.Ю. Ткаченко

Научные руководители: д.м.н., профессор А.В. Почивалов; к.м.н О.А. Панина
Воронежский государственный медицинский университет им. Н. Н. Бурденко

Митрофан Яковлевич Студеникин родился 2 декабря 1923 года в селе Листопадовка Новохопёрского уезда Воронежской губернии в многодетной крестьянской семье. Едва окончив среднюю школу, через неделю, после начала войны в 1941 году, был призван на фронт. Дважды в ходе боев получал ранения. Но, несмотря на тяжёлые испытания юности, Митрофан Яковлевич стал выдающимся педиатром, учёным и наставником, который взрастил ни одно поколение замечательных врачей - специалистов своего дела и внёс значительный вклад в развитие отечественной медицины!

Ключевые слова: ученый; наставник; профессор

Митрофан Яковлевич Студеникин родился 2 декабря 1923 года в селе Листопадовка Новохопёрского уезда Воронежской губернии в многодетной крестьянской семье. Едва окончив среднюю школу, через неделю, после начала войны в 1941 году, был призван на фронт, вслед за своим отцом, Студеникиным Яковом Федотовичем, также участвовавшим в гражданской войне. Митрофан Яковлевич был старшим из шести детей и единственным, кто попал под призыв. После двухнедельной подготовки он был направлен в роту истребителей танков. Дважды в ходе боев получал ранения.

Во время службы Митрофану Яковлевичу неоднократно предлагали пройти курсы младших лейтенантов и политуков, но он отказывался, аргументируя тем, что